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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از محیط‌زیست و میراث‌فرهنگی ایران

 آلودگی هوا

کم می‌شود

احد وظیفه، مدیرکل پیش‌بینی و هشدارسریع سازمان  

هواشناسی گفت: »طی سه روز آینده انباشت آلاینده 

جوی در شهرهای صنعتی و پرجمعیت به تدریج کاسته 

و از حالت ناسالم خارج می‌شود و در حد ناسالم برای 

گروه‌های حساس قرار می‌گیرد. از امروز تا فردا، کاهش 

نسبی دما در نوار شمالی پیش‌بینی می‌شود.« 

 فلامینگوها

به خلیج فارس آمدند

میثم قاسمی، معاون فنی اداره کل حفاظت  

محیط‌زیست هرمزگان گفت: »با مساعد شدن 

هوا، مهاجرت فلامینگوها به کرانه‌های خلیج فارس در 

این استان آغاز شد. پارسال در سرشماری نیمه زمستان 

پرندگان آبزی و کنار آبزی، هزار و 230 قطعه فلامینگو در 

سواحل و تالاب‌های هرمزگان شمارش شد.« 

 ایران

روی خط خطر

محمد سعید ایزدی، معاون وزیر راه و  

شهرسازی گفت: »شاخص‌های زیست‌پذیری 

ایران دچار اشکال شده‌اند. از ۴۱ بلای طبیعی جهانی، ۳۱ 

نوع در ایران وجود دارد. این یعنی ۹۰ درصد از جمعیت 

ما در خطر ناشی از حوادث طبیعی هستند و ایران در 

مقام ششم جهان قرار دارد.«

 برداشت بی‌رویه آب

در ایران

پیام سیف‌اللهی، مدیرعامل شهرداری‌های غرب  

استان تهران گفت: »در 40 سال گذشته 120 میلیارد 

متر مکعب آب‌های شیرین فسیلی صدها هزار ساله کشور 

را برداشت کردیم که 75 میلیارد متر مکعب آن در 10سال 

گذشته بوده ، از زمان سلسله ساسانی و هخامنشی تا حدود 

40 سال گذشته از منابع آبی برداشت بی‌رویه نداشتیم.«

بررسی جایگاه ایران در صنعت گردشگری

گردشگری را دریابیم
نگاه جامعه 
جهانی به ایران 
با روی کار آمدن 
دولت تدبیر و امید، با تغییرات شگرفی 
همراه بود و زمانی كه مذاكرات اتمی به 
نتیجه رسید، این نگاه‌ها با خوشبینی 
بیشتری همراه شد. تاثیر اتفاقات 
سیاسی سال‌های اخیر بر تغییر نگاه 
جامعه جهانی به ایران، كاركرد یك كمپین 

تبلیغاتی موثر را داشت.
از سوی دیگر تروریسم و ناامنی 
کشورهای منطقه از جمله ترکیه، موقعیت گردشگری 
ایران را استثنایی و بی‌نظیر کرده است. اکنون زمان 

آن است که بخش دولتی با حمایت 
بخش خصوصی به تامین زیرساخت‌ها 
بپردازد. سازمان میراث فرهنگی، صنایع 
دستی و  گردشگری می‌تواند با یك یا 
چند تصمیم‌گیری در انتخاب معاونان 
و افزایش پویایی و اثربخشی راه صنعت 
گردشگری ایران را به سمت درآمدزایی 

و ارزآوری ببرد.

 صنعت گردشگری مدیران عملگرا 
و خلاق می‌خواهد

مسعود عبدالهی، رئیس جامعه راهنمایان گردشگری 
ایران، با اشاره به رشد 12 درصدی ورود گردشگر 
خارجی در سال 2015 و هدف‌گذاری نظام برای 
تحقق 20 میلیون گردشگر خارجی و درآمد 25 تا 
30 میلیارد دلاری تا افق 1404  در این‌باره می‌گوید: 
»سازمان میراث فرهنگی و گردشگری علاوه‌بر اصلاح 
قوانین فضای کسب و کار، در کنار اعتماد و تقویت 
بخش خصوصی و نهادها و تشکل‌های صنفی، به 
نیروهای »باسابقه، عملگرا و خلاق« که در این صنعت 

کار کرده‌اند نیاز دارد.«
او عقیده دارد: »یكی از مشكلاتی كه در بخش 
گردشگری وجود دارد و فضای کسب و کار از آن 
آسیب دیده، عدم هماهنگی است. عدم هماهنگی بر 
پیکره لاغر صنعت گردشگری ایران ضربه‌های بدی زده 
و لازم است که در دولت تدبیر و امید، با روی كارآمدن 

مدیران آشنا به حوزه این هماهنگی بین سازمان‌های 
مختلف صورت گیرد.«

 نیاز به زیرساخت‌ و سرمایه
اما رئیس اتحادیه هتل‌داران اصفهان به رشد آمار ورود 
گردشگران خارجی به ایران اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»متاسفانه هنوز گردشگرانی كه به ایران می‌آیند چندان 
ارزآوری زیادی برای كشور ندارند و اكثرا بازنشستگان 
هستند كه با تورهای دسته‌جمعی به ایران می‌آیند ولی 
همین حالا هم هتل‌های شهرهایی مانند اصفهان 

پاسخگوی این تعداد گردشگر نیستند.«
مهدی نریمانی تاکید دارد: »ما در بخش خصوصی 
به معاون و مدیرانی نیاز داریم كه بتوانند همه را دور 
هم جمع كنند. موتور بخش خصوصی 
با این اتحاد، بهتر می‌تواند فعالیت كند. 
طبیعی است اگر سازمان میراث فرهنگی 
می‌خواهد با اهداف کلان نظام و آمدن 
20 میلیون گردشگر در سال 1404 
برسد، باید از مدیرانی استفاده کند که هم 
صلاحیت فنی خود را اثبات کرده باشند و 
هم مورد وثوق و اعتماد بخش خصوصی که 
خط مقدم گردشگری ایران است، باشند.«

 دشمن صنعت گردشگری؛ تقابل بخش‌ 
دولتی و خصوصی 

یكی از شاخصه‌های مهم صنعت گردشگری، فعال 
شدن واحدهای بخش خصوصی در این صنعت است 
كه می‌تواند نمونه و الگویی موفق برای سایر صنایع 
درآمدزای كشور باشد. رئیس اتحادیه هتل‌داران 
اصفهان درباره ظرفیت‌های صنعت گردشگری 
كشور و شرایط به خصوصی كه این صنعت در دوره 
پسابرجام دارد، گفت: »از جمله مشکلات صنعت 
گردشگری تقابل بخش خصوصی و دولتی بر مسائلی 
است که از قضا یک هدف دارند ولی اختلاف‌نظر در 
تشخیص‌هایشان است یعنی عملا دولت و بخش 
خصوصی اهداف واحدی را برای توفیق صنعت 
گردشگری دنبال می‌كنند اما در عمل، وجود برخی 
اختلاف نظرها موجب می‌شود كه مسیر آنها دچار 

اختلاف از یكدیگر شود.«

ایرانشهر   بهمن امسال قرار است حدود 
300 راهنمای گردشگری از کل جهان 
به ایران سفر کنند تا علاوه‌بر شرکت در 
جلسات کنوانسیون جهانی راهنمایان 
گردشگری، جاذبه‌های گردشگری 
ایران را نیز ببینند و به‌عنوان متخصصان 
صنعت گردشگری مبلغ ایران در 

کشورهایشان شوند. 
مرتضی رحمانی‌موحد، رئیس کمیته 
راهبری هفدهمین کنوانسیون جهانی 
راهنمایان گردشگری گفت: »با 
بهره‌‌گیری از خرد جمعی، برگزاری باشکوه هفدهمین 
کنوانسیون جهانی راهنمایان گردشگری محقق 
می‌شود و با ایجاد تعامل و هماهنگی فرابخشی 
در قالب خرد جمعی، نیازهای الزامی و تاثیرگذار 
در برگزاری شایسته این رویداد مهم تعیین و با 
شکل‌گیری ابزارهای هماهنگی، تبلیغ مثبت و 
گسترده‌ای در راستای معرفی جمهوری اسلامی 
ایران توسط راهنمایان گردشگری از سراسر دنیا، 

انجام خواهد گرفت.« 
او با بیان اینکه برگزاری هفدهمین کنوانسیون 
جهانی راهنمایان گردشگری از دو منظر اصلی دارای 
دستاوردهای مهمی خواهد بود، افزود: »برگزاری 
رویدادی بین‌المللی در کنار میزبانی از راهنمایان 

گردشگری کشورهای مختلف، زمینه‌ای مستعد 
برای معرفی ظرفیت‌های گردشگری و نیز اقدامی 
تاثیرگذار در تقابل تبلیغات منفی علیه جمهوری 

اسلامی ایران به شمار می‌آید.«
رئیس کمیته راهبری هفدهمین کنوانسیون جهانی 
راهنمایان گردشگری همچنین با تاکید بر اینکه به 
خدمت گرفتن ظرفیت‌های فرابخشی در این رویداد 
سبب اعتلای نام ایران خواهد شد، افزود: »این 
برنامه مسئولیتی فراتر از نگاه سازمانی بوده و تلاشی 
جمعی برای انعکاس داشته‌های بی‌شمار کشورمان 

به جهانیان را نیاز دارد.« 
او بیان کرد: »برگزاری دو نوع »پیش‌گشت« و 
»پس‌گشت« در جنب این رویداد، تهیه بسته‌های 
سفر مربوطه، تامین نیازهای مربوط به حمل‌ونقل، 
اقامت، محتوای برنامه‌ها، پنل‌های تخصصی و 
بسیاری دیگر از امکانات تدارک دیده شده، بخشی 
از نیازهای متعددی به شمار می‌آید که به یاری ورود 
و تعاملات فرابخشی سایر بخش‌های مرتبط محقق 

شده است.« 
  این رویداد از ۶ تا ۱۸ بهمن امسال در تهران و برخی 
شهرهای کشورمان از جمله زنجان، همدان، شیراز، 
یزد و اصفهان برگزار می‌شود و در قالب برنامه‌های 
»پیش‌گشت«، »برپایی مجمع« و »پس‌گشت« طراحی 

شده است. 
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 حفاظت از آتشکده ری

با نایلون به دلیل عدم اعتبار
ایرانشهر     گچبری‌های آتشکده ری را به دلیل نبود اعتبار در 
حال حاضر با نایلون پوشانده‌اند تا باران این روزها آسیبی به 

این بخش از بنای تاریخی آتشکده نزند. 
امیر رحیم‌زاده، مسئول اداره میراث فرهنگی شهرستان ری به »مهر« 
گفت: »تا پیش از بارندگی‌های اخیر اقدام به حفاظت اضطراری کرده و 
با نایلون گچبری‌های آتشکده ری را پوشاندیم تا بتوانیم از مرحله بحران 
عبور کنیم. در حال عقد قرارداد هستیم تا بتوانیم برای پوشاندن محوطه 
سازه ۲۰ در ۲۰ ایجاد کنیم و فصل زمستان و بارندگی‌های آن را پشت سر 
بگذاریم و پس از آن سازه اصلی را با یک استحکام قابل قبول بنا کنیم.« 
رحیم‌زاده گفت: »برای ایجاد یک سقف محکم ۴۰۰ میلیون تومان اعتبار 
لازم است، درخواست داده‌ایم و این درخواست در مرحله تامین بودجه 
است. آنچه در تملک دارایی داشتیم 100 میلیون تومان بوده که فعلا 
به این امر اختصاص داده‌ایم. ما نمی‌توانیم منتظر بودجه باشیم زمستان 
و بارندگی‌های زیادی را در پیش داریم و امیدواریم بتوانیم در هفته آینده 
این سازه مسقف را جایگزین نایلون‌ها کنیم. تا پس از اختصاص بودجه 
برای کل فضا که هزار و ۸۰۰ متر مربع است سقف مستحکم‌تری بزنیم.« 

 بازسازی

 یادداشت

به مناسبت فرارسیدن دویست‌و‌سی‌و‌هفتمین سالمرگ 
کریم‌خان زند

پادشاهی برای مردم
حکومت 46ساله زندیه، مقطع کوتاه اما 
مهمی در تاریخ ایران بود که شیوه خاص 
حکومت اصلی‌ترین پادشاه این سلسله یعنی 
کریم‌خان زند، شایان توجه است. روی کار آمدن او در اوضاع ناامن نیمه 
دوم سده12 قمری در ایران و پی‌ریزی دورانی آرام توسط او، این برهه 
از زمان را متفاوت می‌کند. کریم‌خان در مدت 14 سال فرمانروایی در 
شیراز توانست بار دیگر و به‌گونه‌ای شگفت‌انگیز رونق و رفاه را حاکم 
کند و آرامش را به سرزمینی ویران و آشفته بازگرداند. تاریخدانان و 
سفرنامه‌نویسان بسیاری به ذکر خصوصیات و اخلاق نیکوی وکیل‌الرعایا 
پرداخته‌اند. در تاریخ آمده است که در دوازدهم ماه صفر سال1193 
قمری کریم‌خان بیمار شد و هیچ دارویی در درمان او اثرگذار نبود تا 

اینکه در روز سیزدهم صفر1193 قمری درگذشت. 
ویلیام فرانکلین، افسر انگلیسی، هشت سال پس از مرگ کریم‌خان 
وارد شیراز می‌شود و در سفرنامه خود به این واقعه اشاره می‌کند و 
می‌نویسد: »این واقعه موجب تألم و تأثر شدید عموم مردم و به‌ویژه 
اهالی شیراز شد که از آن پس نام او را جز به احترام و با دعا بر زبان 
نرانده‌اند و هرگاه نامی از وی به میان می‌آید اشک تحسر و سپاس 
فرو می‌ریزند.« و در صفحه‌ای دیگر از سفرنامه‌‌اش می‌نویسد: »اگر به 
شاهی بتوان لقب کبیر داد، آن شاه حتما کریم‌خان است. به‌طوری 
که کارهای او امروز هم شاهد این مدعی است.« اما از میان ایرانیان 
نیز مورخانی وجود داشته‌اند که نثرشان متفاوت از متون پیچیده و 
پرتکلف کاتبان درباری بوده و نگاهی واقعی‌ به رویدادها داشته‌اند. 
روزنامه میرزا محمد کلانتر فارس از این دست منابع است. واقعه 
مرگ کریم‌خان زند در این منبع این‌گونه آمده است: »از سخنان 
یکی از حکماست که از او پرسیدند برادر بهتر یا دوست، جواب داد 
برادر بهتر اگر دوست باشد، حاصل که مشارالیه داغی بر دل حقیر 
گذارده و بازار خناق مبتلی و در شهر صفر۱۱۹۳ بجوار رحمت الهی 
پیوست رحمه‌الله علیه. وقت مردن این دو حرفم گفت افلاطون چو 
مرد /حیف دانا مردن و صد حیف نادان زیستن... تا آنکه به تاریخ 
سیزدهم شهر صفر۱۱۹۳ بریاض رضوان خرامید؛ خوبی او هزار 
بود و بدی او یک... .«جهانگرد انگلیسی، ادوارد اسکات وارینگ 
که 23 سال پس از مرگ کریم‌خان از شیراز دیدن کرد، حکومت 
او را پدیده‌ای استثنایی در تاریخ ایران به شمار آورد و یادآوری کرد 
که برای این پادشاه خوشبختی مردم بالاتر از همه‌ چیز بوده است. 
شیراز در زمان حکومت کریم‌خان غرق در آرامش بود و او حکومت 
منصفانه‌ای داشت. وکیل‌الرعایا همواره برای شنیدن و حل مشکلات 
مردم وقت صرف می‌کرد و بسیار سخاوتمند بود. او با اینکه صاحب 
قدرت بود ولی هرگز از این مورد سوءاستفاده نمی‌کرد. این متن 
به مناسبت فرارسیدن دویست‌وسی‌و‌هفتمین سالمرگ کریم‌خان 
زند تنظیم شده و هدف از این نوشتار گرامیداشت پادشاهی در 
تاریخ ایران است که باوجود اقدامات نیکو و آبادگرایانه بسیار، مورد 

کم‌لطفی واقع شده است.
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  افقی
1- از اثرهای معروف عبدالرحمن جامی- خلقت 2- استان- شهر مارکوپولو- علم سرشماری 3- عهد و زمان- کنگره 
سردیوار- کاغذ 4- گشاده- رب‌النوع مصریان- تلخ عرب- کمربند زمین! 5- درخت دارای برگ‌های کوچک گرد- 
مشک خالص- لحظه کوتاه 6- مقیاس اندازه‌گیری- بی‌ریش- از همسران ابراهیم)ع( 7- اینک و حالا- سرگردان 
 و دربه‌در- خدای بابلی 8- جای خالی- کتاب شاعران- ترشی بادمجان 9- توشه سفر- ضمیر جمع- پر مرغ

10- ساده‌لوح- دعای صبح جمعه- سوره زنان 11- منقار کوتاه- خیال و گمان کردن- آغشته 12- پنداری و گویی- کلام 
تعجب خانم‌ها- عقب و پشت‌سر- عید ویتنامی‌ها 13- ظرف روغن- از شهرهای گیلان- خروس جنگی 14- زادگاه 

انیشتین- جامه و پوشاک- سلسله فراعنه مصر 15- کار اصلی رادارها- همه‌پرسی عمومی

1880

1881
  عمودی

1- گدای سمج- مستوفی 2- فدراسیون 
والیبال- جنس و متاع- کمی و نقصان 3- ساز 
تیره- بنیاد و پی دیوار- رام 4- در دل‌افکندن 
مطلبی- همراه آشغال- پایتخت یونان- من و تو 
5- پوستین- اثر و علامت- چوب بریده‌شده 
 6- همیشگی و پایدار- کرم ابریشم- دوست

 7- حرف خوردنی- قلندر- با ادب 8- از غلات- 
کتاب شعر- چاه‌ها 9- جرات- از الفبای یونانی- 
 درخت سدر 10- لایه اتمسفر- کام- کریستال
  11- وزیر فرعون- پیدایش- نشانه مفعولی

12- علامت مفعولی- از سازهای کوبی- زیرپا‌مانده- 
 راهرو 13- قوم ترکمن- کامپیوتر- شگون

14- ناشایست- بی‌باک- بزدل و کم‌جرات 15- از 
اثرهای معروف سهراب سپهری- درخودماندگی

با همکاری دانشگاه آزاد اسلامی واحد کنگاور

مردم معبد آناهیتا را پاک کردند

ایرانشهر   تعداد کثیری از مردم کنگاور در حالی به پاکسازی 
معبد آناهیتا در کنگاور پرداختند که یکی از اهداف معاونت 
میراث فرهنگی در سال‌های اخیر مشارکت مردم با سازمان 
میراث فرهنگی برای حفاظت از بناهای تاریخی کشور بود. 

فرهاد نظری، مدیر پایگاه تاریخی کنگاور با بیان این مطلب افزود: 
»مردم کنگاور به همراه جمعی از تشکل‌های میراث فرهنگی، 
شورای شهر، دانشگاه آزاد اسلامی، کانون پرورش فکری، دفتر 
نماینده مردم در مجلس و جمع کثیری از مردم در یک حرکت 
خودجوش اقدام به پاکسازی و نظافت معبد آناهیتا کردند. با توجه 
به اینکه حفاظت و پاکسازی از معبد آناهیتا پیش از این توسط 
مردم صورت گرفته بود، اما به دلیل علاقه خاصی که مردم این 
منطقه به این محوطه تاریخی دارند امسال نیز در حد بضاعت خود 
برنامه پاکسازی و ساماندهی محوطه را در برنامه خود قرار دادند.« 
او همچنین از برنامه‌های پایگاه معبد کنگاور خبر داد و گفت: 
»امسال بخش کوچکی از اعتبارات به این پایگاه ابلاغ شده است و 
بر اساس اعتبارات جذب شده فعالیت‌های اجرایی پایگاه کمتر از 
10روز است که آغاز شده است. معبد کنگاور در سال‌های گذشته 
در شرایط نابسامانی قرار داشت که در حال حاضر با حمایت 
و مشارکت مردم و نهادهای خودجوش درحال ساماندهی این 

مجموعه تاریخی هستیم.«

 میراث‌فرهنگی

سمانه کاکاوند
پژوهشگر

آبان طوسی
خبرنگار

کنوانسیون راهنمایان گردشگری 
راهی برای معرفی ایران

یكی از مشكلاتی كه 

در بخش گردشگری 

وجود دارد و فضای 

کسب و کار از آن 

آسیب دیده، عدم 

هماهنگی است

 نمایی از معبد آناهیتا

 آتشکده ری و حفاظت پلاستیکی


